
แบบทดสอบ วิชา บัญชีเงินราชการ  

 

1. การบัญชีหมายถึงอะไร 

   ก. Accouting 

   ข. Accountance 

   ค. Basic of accounting 

   ง. Account 

2. เครื่องมือที่ทําใหทราบฐานะทางการเงินของกิจการคือขอใด     

   ก. งบการเงิน 

   ข. งบกําไรขาดทุน 

   ค. งบดุล 

   ง. การวบรวมขอมลูทางบัญชี 

3. รานอารียการคา มีสินทรัพยคือ เงินสด 20,000 บาท อุปกรณ 10,000 บาท อาคาร 200,000 บาท เจาหน้ี   

   5,000 บาท สวนของเจาของ (ทุน) คือขอใด 

   ก. 250,000 บาท 

   ข. 235,000 บาท 

   ค. 225,000 บาท 

   ง. 230,000 บาท 

4. ขอใดไมใชรายการคา 

   ก. รับชําระหน้ี 

   ข. จายคานํ้า – คาไฟ 

   ค. ตรวจสอบราคาสินคา 

   ง. รับเงินคาบริการ 

5. การจัดหมวดหมูบัญชีไดแก 

   ก. สินทรัพย หน้ีสิน และสวนของเจาของ 

   ข. สินทรัพย หน้ีสิน รายได และคาใชจาย 

   ค. สินทรัพย และสวนของเจาของ 

   ง. สินทรัพย หน้ีสิน สวนของเจาของ รายได และคา ใชจาย 

6. ผังบัญชีจัดทําข้ึนเพื่อ 

   ก. สะดวกตอการอางอิง 

   ข. ตามหลักการบัญชี 

   ค. เปดรายการบัญชี 

   ง. ถูกทุกขอ 

7. ถายอดเครดิตมีจํานวนมากวาดานเดบิตในกระดาษทําการของงบกําไรขาดทุน ขอใดถูกตอง 

   ก. กําไรสุทธิ 



   ข. ขาดทนุสุทธิ 

   ค. ยอดดุลเดบิต 

   ง. ยอดดุลเครดิต 

 

 

 

8. การปดบัญชีรายไดขอใดถูกตอง 

   ก. เดบิตรายได เครดิตคาใชจาย 

   ข. เดบิตรายได เครดิตกําไรขาดทุน 

   ค. เดบิตกําไรขาดทุน เครดิตรายได 

   ง. เดบิตทุน เครดิตรายได 

9. งบทดลองหลังปดบัญชีจะแสดงเฉพาะ 

   ก. สินทรัพย  

   ข. รายไดและคาใชจาย 

   ค. หน้ีสินและทุน 

   ง. ขอ ก. และ ค. ถูก 

10. เครื่องมือที่ทําใหทราบผลการดําเนินงานของกิจการคือขอใด 

   ก. งบการเงิน 

   ข. งบกําไรขาดทุน 

   ค. งบดุล 

   ง. การรวบรวมขอมูลทางบัญชี 

 

คําสั่ง ใชระเบียบกระทรวงกลาโหมวาดวยการบัญชีเงินราชการ  พ.ศ.2555  ประกอบการตอบคําถามจาก

โจทยขอ 1 – ขอ 60 

11. ระเบียบกระทรวงกลาโหมวาดวยการบัญชีเงินราชการ  พ.ศ.2555 บังคับใชเมื่อใด 

     ก. 1  ตุลาตม 2555 

     ข.  18  ตุลาคม  2555 

     ค.  1  มกราคม  2555 

     ง.  25  มกราคม  2555 

12. ขอใดคือความหมายของ “ บัญชี ” ในระเบียบน้ี 

     ก. สมุดรายวันข้ันตนและสมุดรายวันข้ันปลาย 

     ข. งบทดลองและรายงานการเงิน 

     ค. เอกสารที่จัดทําตอเน่ืองมาจากสมุดบันทักรายการข้ันตนและสมุดบันทึกรายการข้ันปลาย 

     ง. ถูกทุกขอ 

13. ขอใดคือความหมายของ “ การบัญชีเงินราชการ ” ในระเบียบน้ี 

     ก. ระบบการบริหารการเงินการคลังภาครัฐแบบอิเล็กทรอนิกส 



     ข. การบันทึกรายการ การจัดทํางบทดลองและรายงานเกี่ยวกับเงินราชการในบัญชี 

     ค. เอกสารทางการเงินซึ่งใชเปนหลักฐานแสดงการเบิกจายเงินราชการ 

     ง. ถูกทุกขอ 

14. ขอใดคือความหมายของ “ การผานบัญชี ” ในระเบียบน้ี 

     ก. การนํารายการที่บันทึกในสมุดรายวันข้ันตนแลวผานไปลงบัญชีแยกประเภททั่วไปและบัญชียอยที ่

         เกี่ยวของ 

     ข. การนํารายการในบัญชีแยกประเภททั่วไปแลวผานไปลงงบทดลอง 

     ค. การนํารายการในงบทดลองไปออกเปนรายงานทางการเงิน 

     ง. การนํารายการในบัญชีแยกประเภททั่วไปไปออกเปนรายงานทางการเงิน 

 

 

15. ขอใดคือความหมายของ “ การปดบัญชี ” ในระเบียบน้ี 

     ก. การนํารายการที่บันทึกในสมุดรายวันข้ันตนไปออกเปนรายงานทางการเงิน 

     ข. การนํารายการในบัญชีแยกประเภททั่วไปแลวผานไปลงงบทดลอง 

     ค. การนํารายการในงบทดลองไปออกเปนรายงานทางการเงิน 

     ง. การโอนปดบัญชีแยกประเภททั่วไปที่ไดแยกบันทึกรายการเบิกไวบัญชีหน่ึง และบันทึกรายการจายไวอีก 

        บัญชีหน่ึง เพื่อใหทราบผลการเบิกจายเงินประเภทน้ัน  ๆ

16. ขอใดคือความหมายของ “ ระบบ ” ในระเบียบน้ี 

     ก. ระบบบัญชี 

     ข. ระบบบัญชีเงินราชการ 

     ค. GFMIS 

     ง. ระบบการควบคุมภายในของสวนราชการ 

17. ระเบียบกระทรวงกลาโหมวาดวยการบัญชีเงินราชการ  พ.ศ.2555 ใชคํายอวาอยางไร 

     ก. รบช.55 

     ข. รบ.55 

    ค. บช.55 

    ง. รบบ.55 

18. ขอใดคือ ไมใช วัตถุประสงคของการบัญชีเงินราชการ 

     ก. เพื่อเปนเครื่องมือควบคุมการเบิกจายเงินราชการใหเปนไปตามระเบียบแบบแผนของทางราชการ 

     ข. เพื่อเปนเครื่องมือควบคุมเงิน และการเก็บรักษาเงิน ของทางราชการใหถูกตองครบถวน 

     ค. เพื่อเปนหลักฐานแสดงวาไดมีการนํารายการเบิกจายเงินของทางราชการมาบันทึกในบัญชีถูกตอง 

         ครบถวน 

     ง. เพื่อใชควบคุมการปฏิบัติงานของเจาหนาที่ใหมีประสิทธิภาพสูงสุด 

19. ระบบบัญชีเงินราชการ แบงออกเปนกี่ระบบ 

     ก. 2 ระบบ 

     ข. 3 ระบบ 



     ค. 4 ระบบ 

     ง. 5 ระบบ 

20. มณฑลทหารบกที่ 21 ใชระบบบัญชีแบบใด 

     ก. ระบบบัญชี สําหรับสวนราชการที่เบิกตรงจากคลังที่ปฏิบัติงานในระบบ 

     ข. ระบบบัญชี สําหรับสวนราชการที่ไมไดเบิกตรงจากคลัง แตไดรับจัดสรรงบประมาณ 

     ค. ระบบบัญชี สําหรับสวนราชการที่ไมไดรับจัดสรรงบประมาณ แตมีการเบิกจายเงินราชการ 

     ง. ถูกทุกขอ 

21. ใบสําคัญการลงบัญชีดานรับ ใชคํายอวาอยางไร 

     ก. บร. 

     ข. บจ. 

     ค. บท. 

     ง. กง.1 

 

 

 

 

22. ใบสําคัญการลงบัญชีดานจาย ใชคํายอวาอยางไร 

     ก. บร. 

     ข. บจ. 

     ค. บท. 

     ง. กง.1 

23. ใบสําคัญการลงบัญชีดานทั่วไป ใชคํายอวาอยางไร 

     ก. บร. 

     ข. บจ. 

     ค. บท. 

     ง. กง.1 

24. สมุดรายวันข้ันตนประเภทสมุดเงินสดใชในกรณีใด 

     ก. ใชแกไขบัญชี ปรับปรุงบัญชีและการปดบัญชี 

     ข. ใชบันทึกรายการเกี่ยวกับการรับและถอนเงินฝากคลัง 

     ค. ใชบันทึกรายการเกี่ยวกับการรับและจายเงินสดและเอกสารแทนตัวเงิน 

     ง. ถูกทุกขอ 

25. สมุดรายวันข้ันตนประเภทสมุดเงินฝากธนาคารใชในกรณีใด 

     ก. ใชแกไขบัญชี ปรับปรุงบัญชีและการปดบัญชี 

     ข. ใชบันทึกรายการเกี่ยวกับการรับและถอนเงินฝากคลัง 

     ค. ใชบันทึกรายการเกี่ยวกับการรับและจายเงินสดและเอกสารแทนตัวเงิน 

     ง. ใชสําหรับบันทึกรายการที่เกี่ยวกับการนําเงินฝากธนาคารและการจายเงินดวยเช็คของสวนราชการ 



        เจาของบัญชี 

26. สมุดรายวันข้ันตนประเภทสมุดเงินฝากคลังใชในกรณีใด 

     ก. ใชแกไขบัญชี ปรับปรุงบัญชีและการปดบัญชี 

     ข. ใชบันทึกรายการเกี่ยวกับการรับและถอนเงินฝากคลัง 

     ค. ใชบันทึกรายการเกี่ยวกับการรับและจายเงินสดและเอกสารแทนตัวเงิน 

     ง. ใชสําหรับบันทึกรายการที่เกี่ยวกับการนําเงินฝากธนาคารและการจายเงินดวยเช็คของสวนราชการ 

        เจาของบัญชี 

27. สมุดรายวันข้ันตนประเภทสมุดรายวันทั่วไปใชในกรณีใด 

     ก. ใชแกไขบัญชี ปรับปรุงบัญชีและการปดบัญชี 

     ข. ใชบันทึกรายการเกี่ยวกับการรับและถอนเงินฝากคลัง 

     ค. ใชบันทึกรายการเกี่ยวกับการรับและจายเงินสดและเอกสารแทนตัวเงิน 

     ง. ใชสําหรับบันทึกรายการที่เกี่ยวกับการนําเงินฝากธนาคารและการจายเงินดวยเช็คของสวนราชการ  

        เจาของบัญชี 

28. สมุดรายวันข้ันปลายแบงออกเปนกี่ประเภท 

     ก. 2 ประเภท 

     ข. 3 ประเภท 

     ค. 4 ประเภท 

     ง. 5 ประเภท 

 

 

 

29. ขอใดไมใชสมุดรายวันข้ันปลาย 

     ก. บัญชีแยกประเภททั่วไป 

     ข. ทะเบียน 

     ค. บัญชียอย 

     ง. งบทดลอง 

30. ขอใดคือรายงานการเงิน 

     ก. รายงานรายไดแผนดิน 

     ข. รายงานรายไดและคาใชจาย 

     ค. รายงานงบประมาณรายจาย 

     ง. ถูกทุกขอ 

31. เมื่อไดรับเงินสดจะบันทึกบัญชีอยางไร 

     ก. เดบิต เงินสด  เครดิต ประเภทของเงินที่ไดรับ 

     ข. เดบิต เงินสดในมือ  เครดิต ประเภทของเงินที่ไดรับ 

     ค. เดบิต ประเภทของเงินที่ไดรับ  เครดิต เงินสด 

     ง. เดบิต ประเภทของเงินที่ไดรับ  เครดิต เงินสดในมือ 



32. เมื่อนําเงินสดฝากธนาคารจะบันทึกบัญชีอยางไร 

     ก. เดบิต เงินฝากธนาคาร  เครดิต เงินสด 

     ข. เดบิต เงินฝากคลัง เครดิต เงนิสด 

     ค. เดบิต เงินฝากธนาคาร  เครดิต เงินสดในมือ 

     ง. เดบิต ลูกหน้ีอื่น - หนวยงานภาครัฐ  เครดิต เงินสดในมือ 

33. เมื่อรับฎีกาเบิกเงินเดือนจากหนวยรับการสนับสนุนจะบันทึกบญัชีอยางไร 

     ก. เดบิต เงินเดือน  เครดิต ใบสําคัญคางจาย 

        เดบิต คางรับจาก บก.  เครดิต TR-รับงบบุคลากรจากรัฐบาล 

     ข. เดบิต เงินเดือน  เครดิต ใบสําคัญคางจาย 

        เดบิต คางรับจาก บก.  เครดิต TR-รับงบดําเนินงานจากรัฐบาล 

     ค. เดบิต เงินเดือน  เครดิต ใบสําคัญคางจาย 

        เดบิต คางรับจาก บก.  เครดิต TR-รับงบลงทุนจากรัฐบาล 

     ง. ไมบันทึกรายการบัญชี 

34. เมื่อวางฎีกาขอเบิกเงินเดือนจะบันทึกบัญชีอยางไร 

     ก. เดบิต เงินเดือน  เครดิต ใบสําคัญคางจาย 

        เดบิต คางรับจาก บก.  เครดิต TR-รับงบบุคลากรจากรัฐบาล 

     ข. เดบิต เงินเดือน  เครดิต ใบสําคัญคางจาย 

         เดบิต คางรับจาก บก.  เครดิต TR-รับงบดําเนินงานจากรัฐบาล 

     ค. เดบิต เงินเดือน  เครดิต ใบสําคัญคางจาย 

         เดบิต คางรับจาก บก.  เครดิต TR-รับงบลงทุนจากรัฐบาล 

      ง. ไมบันทึกรายการบัญชี 

35. เมื่อรับโอนเงินเดือนจะบันทึกบัญชีอยางไร 

     ก. เดบิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ)  เครดิต คางรับจาก บก. 

     ข. เดบิต เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน  เครดิต คางรับจาก บก. 

     ค. เดบิต เงินฝากออมทรัพยที่สถาบันการเงิน เครดิต คางรับจาก บก. 

     ง. เดบิต เงินสดในมือ  เครดิต คางรับจาก บก. 

36. เมื่อจายเงินเดือนจะบันทึกบัญชีอยางไร 

     ก. เดบิต ใบสําคัญคางจาย 

         เครดิต บัญชีเงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 

                   เงินรับฝากอื่น... 

     ข. เดบิต ใบสําคัญคางจาย   เครดิต คางรับจาก บก. 

     ค. เดบิต เงินเดือน เครดิต บัญชีเงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 

     ง. เดบิต เงินเดือน เครดิต เงินสดในมือ 

37. เมื่อนําสงหน้ีสินจะบันทึกบัญชีอยางไร 

     ก. เดบิต เงินรับฝากอื่น... เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 

     ข. เดบิต เงินรับฝากอื่น... เครดิต เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 



     ค. เดบิต เจาหน้ีหนวยงานภาครัฐ เครดิต บัญชีเงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 

     ง. ถูกทั้ง ขอ ก และขอ ข 

38. เมื่อวางฎีกาขอเบิกเงินคาครองชีพจะบันทึกบัญชีอยางไร 

     ก. เดบิต เงินคาครองชีพ  เครดิต ใบสําคัญคางจาย 

         เดบิต คางรับจาก บก.  เครดิต TR-รับงบบุคลากรจากรัฐบาล 

     ข. เดบิต เงินคาครองชีพ  เครดิต ใบสําคัญคางจาย 

         เดบิต คางรับจาก บก.  เครดิต TR-รับงบดําเนินงานจากรัฐบาล 

     ค. เดบิต เงินคาครองชีพ เครดิต ใบสําคัญคางจาย 

         เดบิต คางรับจาก บก.  เครดิต TR-รับงบลงทุนจากรัฐบาล 

     ง. เดบิต เงินคาครองชีพ เครดิต ใบสําคัญคางจาย 

        เดบิต คางรับจาก บก.  เครดิต TR-รับงบรายจายอื่นจากรัฐบาล 

39. เมื่อรับโอนเงินคาครองชีพจะบันทึกบัญชีอยางไร 

     ก. เดบิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ)  เครดิต คางรับจาก บก. 

     ข. เดบิต เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน  เครดิต คางรับจาก บก. 

     ค. เดบิต เงินฝากออมทรัพยที่สถาบันการเงิน เครดิต คางรับจาก บก. 

     ง. เดบิต เงินสดในมือ  เครดิต คางรับจาก บก. 

40. เมื่อจายเงินคาครองชีพจะบันทึกบัญชีอยางไร 

     ก. เดบิต ใบสําคัญคางจาย 

         เครดิต บัญชีเงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 

     ข. เดบิต ใบสําคัญคางจาย   เครดิต คางรับจาก บก. 

     ค. เดบิต เงินเดือน เครดิต บัญชีเงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 

     ง.เดบิต เงินเดือน เครดิต เงินสดในมอื 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ใชขอมูลตอไปน้ีตอบคําถามขอ 41 ถึงขอ 60 

สมมุติใหหนวยที่ทําการบัญชีเปน หนวย มทบ.21 เบิกกับคลังจังหวัดนครราชสีมา มีขอมูลที่เกี่ยวของดังน้ี 

การเปดบัญชี มทบ.21  

- เปดบัญชีเงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) ธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน) 

      กระแสรายวันเลขที่ 012592  



           - เปดบัญชีเงินฝากธนาคาร (เงินนอกงบประมาณ) ธนาคารกรุงไทย จํากัด (มหาชน) 

             กระแสรายวันเลขที่ 03034  

           - เปดบัญชีเงินฝากธนาคาร ธนาคารทหารไทย จํากัด (มหาชน) 

             กระแสรายวันเลขที่ 07071  

41. รับเงินรายไดแผนดิน ประเภทรายไดอื่นของแผนดิน(เงินเหลือจายปเกา) ตามใบนําสงที่ 10/56  

     เงิน 4,500 บาท 

     ก. เดบิต เงินสด 4,500   เครดิต รายไดเงินเหลือจายปเกา 4,500 

     ข. เดบิต เงินสดในมือ 4,500  เครดิต  รายไดเหลือจายปเกา 4,500 

     ค. เดบิต เงินสด 4,500  เครดิต  รายไดแผนดิน 4,500 

     ง. เดบิต เงินสดในมือ 4,500  เครดิต  รายไดแผนดิน 4,500 

42. นําเงินที่ไดรับตามใบนําสง 10/56 เงิน 4,500 บาท ฝากธนาคารกรุงไทย จํากัด(มหาชน)  

     กระแสรายวันเลขที่ 012592 

     ก. เดบิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 4,500   เครดิต เงินสด 4,500  

     ข. เดบิต เงินฝากธนาคาร (เงินนอกงบประมาณ) 4,500   เครดิต เงินสดในมือ 4,500  

     ค. เดบิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 4,500   เครดิต เงินสดในมือ 4,500  

     ง. เดบิต เงินฝากธนาคาร (เงินนอกงบประมาณ) 4,500   เครดิต เงินสด 4,500  

43. นํารายไดแผนดินสงคลัง ตามเอกสารนําสง (RI) ที่ 1200000001 เงิน 4,500 บาท 

     ก. เดบิต คาใชจายระหวางหนวยงาน – หนวยงานโอนรายไดแผนดินใหกรมบัญชีกลาง 4,500  

         เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 4,500    

     ข. เดบิต คาใชจายระหวางหนวยงาน – หนวยงานโอนรายไดแผนดินใหกรมบัญชีกลาง 4,500  

         เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินนอกงบประมาณ) 4,500    

     ค. เดบิต คาใชจายระหวางหนวยงาน – หนวยงานสงเงินเบิกเกินสงคืนใหกรมบัญชีกลาง 4,500  

         เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 4,500    

     ง. เดบิต คาใชจายระหวางหนวยงาน – หนวยงานสงเงินเบิกเกินสงคืนใหกรมบัญชีกลาง 4,500  

        เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินนอกงบประมาณ) 4,500    

44. รับเงินคานํ้า – คาไฟฟาเปนเงินบูรณะทรัพยสิน จาก พัน ร มทบ.21 ตามใบนําสงที่ 11/53  

     เงิน 6,500 บาท 

     ก. เดบิต เงินสด 6,500 เครดิต เงินรับฝากอื่น 6,500 

     ข. เดบิต เงินสดในมือ 6,500 เครดิต เงินรับฝากอื่น 6,500 

     ค. เดบิต เงินสด 6,500 เครดิต เจาหน้ีอื่น - หนวยงานภาครัฐ  6,500 

     ง. เดบิต เงินสดในมือ 6,500 เครดิต เจาหน้ีอื่น – หนวยงานภาครัฐ 6,500 

45. นําเงินบูรณะทรัพยสินในขอ 34 ฝากเขาบัญชีกระแสรายวันธนาคารทหารไทย เลขที่ 07071 

     ก. เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 6,500 เครดิต เงินสด 6,500 

     ข. เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 6,500 เครดิต เงินสดในมือ 6,500 

     ค. เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 6,500 เครดิต เงินสด 6,500 

     ง. เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 6,500 เครดิต เงินสดในมือ 6,500 



46. นําเงินบูรณะทรัพยสินในขอ 35 สง กง.ทบ. ตามใบนําสงที่ 5/56 โดยจายเช็คเลขที่ 04598 จากบัญชีเงิน    

     ฝากเลขที่ 07071 

     ก. เดบิต ลูกหน้ีอื่น – หนวยงานภาครัฐ 6,500  เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 6,500 

     ข. เดบิต ลูกหน้ีอื่น – หนวยงานภาครัฐ 6,500  เครดิต เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 6,500 

     ค. เดบิต เจาหน้ีอื่น – หนวยงานภาครัฐ 6,500  เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 6,500 

     ง. เดบิต เจาหน้ีอื่น – หนวยงานภาครัฐ 6,500  เครดิต เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 6,500 

47. รับเงินรายรบัสถานศึกษาจาก ศฝรด. ตามใบฝากเงินที่ 31/56 เงิน 100,000 บาท 

     ก. เดบิต เงินสด 100,000 เครดิต เงินรับฝากอื่น 100,000 

     ข. เดบิต เงินสดในมือ 100,000 เครดิต เงินรับฝากอื่น 100,000 

     ค. เดบิต เงินสด 100,000 เครดิต เจาหน้ีอื่น - หนวยงานภาครัฐ  100,000 

     ง. เดบิต เงินสดในมือ 100,000 เครดิต เจาหน้ีอื่น – หนวยงานภาครัฐ 100,000 

48. นําเงินบูรณะทรัพยสินในขอ 37 ฝากเขาบัญชีกระแสรายวันธนาคารทหารไทย เลขที่ 07071 

     ก. เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 100,000  เครดิต เงินสด 100,000 

     ข. เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 100,000  เครดิต เงินสดในมือ 100,000 

     ค. เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 100,000 เครดิต เงินสด 100,000 

     ง. เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ)  100,000 เครดิต เงินสดในมือ 100,000 

49. นําเงินรายรับสถานศึกษาจาก ศฝรด. ฝากคลัง เงิน 100,000 บาท 

     ก. เดบิต ลูกหน้ีอื่น – หนวยงานภาครัฐ 100,000  เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 100,000 

     ข. เดบิต ลูกหน้ีอื่น – หนวยงานภาครัฐ 100,000  เครดิต เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน   

        100,000 

     ค. เดบิต เงินฝากคลัง 100,000  เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 100,000 

     ง. เดบิต เงินฝากคลัง 100,000  เครดิต เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 100,000 

50. เบิกเงินรายรับสถานศึกษาจากคลัง  ตาม ขบ.03 ที่ 1/56 เงิน 50,000 บาท โดยคลังจังหวัด โอนเงินขา 

     บัญชีกระแสรายวันธนาคารกรุงไทย เลขที่ 03034 

     ก. เงินฝากธนาคาร (เงินนอกงบประมาณ) 50,000  เครดิต เงินฝากคลัง 50,000 

     ข. เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 50,000  เครดิต  เงินฝากคลัง 50,000 

     ค. เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 50,000 เครดิตลูกหน้ีอื่น – หนวยงานภาครัฐ 50,000 

     ง. เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ)  50,000 เครดิตลูกหน้ีอื่น – หนวยงานภาครัฐ 50,000 

51. วางฎีกาเบิกเงินเดือน ฎ.15/56 เบิก 100,000 บาท ภาษี 5,000 บาท เงินสะสม กบข. 3,000 บาท  

     จายสุทธิ 92,000 บาท 

     ก. เดบิต เงินเดือน 100,000   

                คางรับจาก บก. 100,000  

        เครดิต ใบสําคัญคางจาย  100,000 

                รายไดระหวางหนวยงาน – หนวยงานรับงบบุคลากรจากรัฐบาล 100,000 

     ข. เดบิต เงินเดือน 100,000   

                 คางรับจาก บก. 100,000  



        เครดิต ใบสําคัญคางจาย  100,000 

                 รายไดระหวางหนวยงาน – หนวยงานรับงบดําเนินงานจากรัฐบาล 100,000 

     ค. เดบิต เงินเดือน 92,000  เครดิต ใบสําคัญคางจาย  92,000 

     ง. เดบิต เงินเดือน 92,000  เครดิต ใบสําคัญคางจาย  92,000 

 

 

 52. วางฎีกาเงินสมทบ กบข. 3,000 บาทและเงินชดเชย กบข. 2,000 บาท ฎ.16/56  

      ก. เดบิตเงินสมทบ กบข. 3,000 

                เงินชดชยสมาชิก กบข. 2,000 

                คางรับจาก บก. 5,000 

          เครดิตใบสําคัญคางจาย 5,000 

                รายไดระหวางหนวยงาน – หนวยงานรับงบกลางจากรัฐบาล 5,000 

       ข. เดบิตเงินสมทบ กบข. 3,000 

                เงินชดชยสมาชิก กบข. 2,000 

                คางรับจาก บก. 5,000 

          เครดิตใบสําคัญคางจาย 5,000 

                รายไดระหวางหนวยงาน – หนวยงานรับงบรายจายอื่นจากรัฐบาล 5,000 

       ค. เดบิตเงินสมทบ กบข. 3,000 

                 เงินชดชยสมาชิก กบข. 2,000 

                 คางรับจาก บก. 5,000 

           เครดิตใบสําคัญคางจาย 5,000 

                 รายไดระหวางหนวยงาน – หนวยงานรับงบลงทุนจากรัฐบาล 5,000 

       ง. เดบิตเงินสมทบ กบข. 3,000 

                 เงินชดชยสมาชิก กบข. 3,000 

                 คางรับจาก บก. 5,000 

           เครดิตใบสําคัญคางจาย 5,000 

                 รายไดระหวางหนวยงาน – หนวยงานรับงบดําเนินงานจากรัฐบาล 5,000 

53. คลังจังหวัดนครราชสีมาไดโอนเงิน 100,000 เขาบัญชีเงินฝากธนาคาร(เงินงบประมาณ) เลขที่ 012592 

     ตาม ฎ. 5/56 เงิน 95,000 บาทและ ฎ.6/56 เงิน 5,000 บาท 

     ก. เดบิตเงินฝากธนาคาร (เงินนอกงบประมาณ) 100,000  เครดิต คางรับจาก บก. 100,000 

     ข. เดบิตเงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 100,000  เครดิต คางรับจาก บก. 100,000 

     ค. เดบิตเงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน100,000  เครดิต คางรับจาก บก. 100,000 

     ง. เดบิตเงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน100,000  เครดิต รายไดระหวางหนวยงาน – หนวยงานรับ 

        งบดําเนินงานจากรัฐบาล 100,000 

54. จายเงินใหพัน ร.มทบ.21 ฎ.15/56 

     ก. เดบิตใบสําคัญคางจาย 100,000 



        เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินนอกงบประมาณ) 92,000 

                 ภาษีหัก ณ ที่จาย ภงด.1 5,000 

                 เงินรับฝากอื่น 3,000 

     ข. เดบิตใบสําคัญคางจาย 100,000 

        เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 92,000 

                 เงินรับฝากอื่น 8,000 

     ค. เดบิตใบสําคัญคางจาย 100,000 

        เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 92,000 

                 เงินรับฝากอื่น 8,000 

      

     ง. เดบิตใบสําคัญคางจาย 100,000 

        เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 92,000 

                 ภาษีหัก ณ ที่จาย ภงด.1 5,000 

                  เงินรับฝากอื่น 3,000 

55. นําสงเงินรับฝาก เงินสะสม กบข. เงินสมทบและเงินชดเชย กบข. รวม 8,000 บาท จายจากบัญชีกระแส    

     รายวันธนาคารกรุงไทย เลขที่ 012592 

     ก. เดบิตใบสําคัญคางจาย 8,000 

        เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 8,000 

     ข. เดบิต เงินรับฝากอื่น 8,000 

        เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 8,000 

     ค. เดบิตใบสําคัญคางจาย 3,000 

                  เงินรับฝากอื่น 5,000 

        เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 8,000 

     ง. เดบิตใบสําคัญคางจาย 5,000 

                  เงินรับฝากอื่น 3,000 

        เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ) 8,000 

56. รับเงินสวนตัวทหารฝากตามใบนําสง 16/56 เงิน 2,500 บาท เขาบัญชีกระแสรายวัน ธนาคารทหารไทย     

     เลขที่ 07071 

     ก. เดบิต เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 2,500 

        เครดิต เงินฝากคลัง 2,500 

     ข. เดบิต เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 2,500 

        เครดิต เงินรับฝากอื่น 2,500 

     ค. เดบิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ)  2,500 

        เครดิต เงินฝากคลัง 2,500 

     ง. เดบิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ)  2,500 

        เครดิต เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 2,500 



57. วางฎีกาคาเบี้ยเลี้ยงทหาร ฎ.17/56 เงิน 70,000 บาท  

     ก. เดบิต คาเบี้ยเลี้ยง 70,000 

                 ใบสําคัญคางจาย 70,000 

        เครดิต คางรับจาก บก. 70,000 

                 รายไดระหวางหนวยงาน – หนวยงานรับงบบุคลากรจากรัฐบาล 70,000 

     ข. เดบิต คาเบี้ยเลี้ยง 70,000 

                  ใบสําคัญคางจาย 70,000 

        เครดิต คางรับจาก บก. 70,000 

                  รายไดระหวางหนวยงาน – หนวยงานรับงบดําเนินงานจากรัฐบาล 70,000 

     ค. เดบิต คาเบี้ยเลี้ยง 70,000 

                  ใบสําคัญคางจาย 70,000 

        เครดิต คางรับจาก บก. 70,000 

                  รายไดระหวางหนวยงาน – หนวยงานรับงบลงทุนจากรัฐบาล 70,000 

      

 

      ง. เดบิต คาเบี้ยเลี้ยง 70,000 

         เครดิต รายไดระหวางหนวยงาน – หนวยงานรับงบลงทุนจากรัฐบาล 70,000 

58. คลังโอนเงินคาเบี้ยเลี้ยง เงิน 70,000 บาท เขาบัญชีกระแสรายวัน ฯ ธนาคารกรุงไทยเลขที่ 012592 

     ก. เดบิต เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 70,000 

         เครดิต คางรับจาก บก. 70,000 

     ข. เดบิต เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 70,000 

         เครดิต ใบสําคัญคางจาย 70,000 

     ค. เดบิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ)   70,000 

         เครดิต คางรับจาก บก. 70,000 

     ง. เดบิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ)   70,000 

        เครดิต ใบสําคัญคางจาย 70,000 

59. จายคาเบี้ยเลี้ยงทหาร 70,000 บาท ใหหนวย ตามฎีกา 17/56 

     ก. เดบิต คางรับจาก บก.70,000 

        เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ)   70,000 

     ข. เดบิต ใบสําคัญคางจาย 70,000 

        เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินงบประมาณ)   70,000 

     ค. เดบิต คางรับจาก บก.70,000 

        เครดิต เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 70,000 

     ง. เดบิต ใบสําคัญคางจาย 70,000 

        เครดิต เงินฝากกระแสรายวันที่สถาบันการเงิน 70,000 

60. รับหลักฐานขอเบิกจาก พัน ร.มทบ.21 เพื่อซื้อวัสดุจากเจาหน้ี หจก.ชํานาญพาณิชย เงิน14,000 บาท 



     (ฎีกาจายตรงเจาหน้ีงบดําเนินงาน) 

      ก. เดบิต วัสดุคงคลัง 14,000 

                  เจาหน้ีการคาบุคคลภายนอก 14,000 

         เครดิต เจาหน้ีการคาบุคคลภายนอก 14,000 

                  รายไดระหวางหนวยงาน – หนวยงานรับงบดําเนินงานจากรัฐบาล 14,000 

      ข. เดบิต วัสดุคงคลัง 14,000 

                  เจาหน้ีการคา - หนวยงานภาครัฐ 14,000 

         เครดิต เจาหน้ีการคา - หนวยงานภาครัฐ 14,000 

                  รายไดระหวางหนวยงาน – หนวยงานรับงบดําเนินงานจากรัฐบาล 14,000 

      ค. เดบิต วัสดุคงคลัง 14,000 

          เครดิต  เจาหน้ีการคาบุคคลภายนอก 14,00 

      ง. เดบิต วัสดุคงคลัง 14,000 

         เครดิต เจาหน้ีการคา - หนวยงานภาครัฐ 14,000 

61. กองทัพบกไดนําระบบ GFMIS มาบังคับใชเมื่อใด 

     ก. 1 มกราคม 2547 

     ข. 1 ตุลาคม 2547 

     ค. 1 มกราคม 2548 

      ง. 1 มีนาคม 2548 

 

 

62. ปงบประมาณ หมายถึงขอใด 

     ก. 1 มกราคม ถึง 31 ธันวาคม 

     ข. 1 ตุลาคม ถึง 31 กันยายน ของปถัดไป 

     ค. 1 กันยายนถึง 31 สิงหาคม ของปถัดไป 

     ง. 1 กรกฎาคมถึง 30 มิถุนายน ของปถัดไป 

63. ระบบ GFMIS ประกอบดวยระบบงานกี่ระบบ 

     ก. 2 ระบบงาน 

     ข. 3 ระบบงาน 

     ค. 4 ระบบงาน 

     ง. 5 ระบบงาน 

64. ระบบ PO คือระบบงานแบบใด 

     ก. ระบบบริหารงบประมาณ 

     ข. ระบบจัดซื้อจัดจาง 

     ค. ระบบบัญชีการเงิน 

     ง. ระบบบัญชีตนทุน 

65. ระบบ FM คือระบบงานแบบใด 



     ก. ระบบบริหารงบประมาณ 

     ข. ระบบจัดซื้อจัดจาง 

     ค. ระบบบัญชีการเงิน 

     ง. ระบบบัญชีตนทุน 

66. ระบบ CO คือระบบงานแบบใด 

     ก. ระบบบริหารงบประมาณ 

     ข. ระบบจัดซื้อจัดจาง 

     ค. ระบบบัญชีการเงิน 

     ง. ระบบบัญชีตนทุน 

67. ระบบ HR คือระบบงานแบบใด 

     ก. ระบบบริหารงบประมาณ 

     ข. ระบบจัดซื้อจัดจาง 

     ค. ระบบบัญชีการเงิน 

     ง. ระบบบริหารทัพยากรบุคคล 

68. ระบบ FI  คือระบบงานแบบใด 

     ก. ระบบบริหารงบประมาณ 

     ข. ระบบจัดซื้อจัดจาง 

     ค. ระบบบัญชีการเงิน 

     ง. ระบบบัญชีตนทุน 

69. ระบบ AP คือระบบงานแบบใด 

     ก. ระบบเบิกจาย 

     ข. ระบบรับนําสง  

     ค. ระบบบริหารเงินสด 

     ง. ระบบสินทรัพย 

 

70. ระบบ RP คือระบบงานแบบใด 

     ก. ระบบเบิกจาย 

     ข. ระบบรับนําสง  

     ค. ระบบบริหารเงินสด 

     ง. ระบบสินทรัพย 

71. ระบบ FA คือระบบงานแบบใด 

     ก. ระบบเบิกจาย 

     ข. ระบบรับนําสง  

     ค. ระบบบริหารเงินสด 

     ง. ระบบสินทรัพย 

72. ระบบ CM คือระบบงานแบบใด 



     ก. ระบบเบิกจาย 

     ข. ระบบรับนําสง  

     ค. ระบบบริหารเงินสด 

     ง. ระบบสินทรัพย 

73. โครงสรางรหัสพื้นที่ในระบบ GFMIS มี่กี่หลัก 

     ก. 4 หลัก 

     ข. 5 หลัก 

     ค. 6 หลัก 

     ง. 7 หลัก 

74. โครงสรางรหัสพื้นที่ในระบบ GFMIS กําหนดมาจากอะไร 

     ก. รหัสอําเภอ 

     ข. รหัสจังหวัด 

     ค. รหัสสวนภูมิภาค 

     ง. ถูกทุกขอ 

75. ประเภทแหลงของเงินมีกี่หลัก 

     ก. 4 แหลง 

     ข. 5 แหลง 

     ค. 6 แหลง 

     ง. 7 แหลง 

76. ขอใดคือแหลงของเงินฝากคลัง 

     ก. 5626000 

     ข. 4527000 

     ค. 6262000 

     ง. 7215000 

77. ขอใดคือรายจายที่เปนงบลงทุน 

     ก. หมวด 100 

     ข. หมวด 200 

     ค. หมวด 300 

     ง. หมวด 500 

 

78. การใชงานในระบบ GFMIS มีกี่วิธี 

     ก. 2 วิธี 

     ข. 3 วิธี 

     ค. 4 วิธี 

     ง.  5 วิธี 

79. ขอใดคือแหลงของเงินงบบุคลากร 



     ก. 5611110 

     ข. 5611210 

     ค. 5611310 

     ง. 5611500 

80. ขอใดคือแหลงของเงินงบลงทุน 

     ก. 5611110 

     ข. 5611210 

     ค. 5611310 

     ง. 5611500 

81. ขอใดคือแหลงของเงินงบรายจายอื่น 

     ก. 5611110 

     ข. 5611210 

     ค. 5611310 

     ง. 5611500 

82. ขอใดคือแหลงของเงินงบดําเนินงาน 

     ก. 5611110 

     ข. 5611210 

     ค. 5611310 

     ง. 5611500 

83. ขอใดคือแหลงของเงินงบอุดหนุน 

     ก. 5611110 

     ข. 5611210 

     ค. 5611410 

     ง. 5611500 

84. ขอใดคือแหลงของเงินงบกลาง 

     ก. 5611110 

     ข. 5611210 

     ค. 5610410 

     ง. 5611500 

85. ขอใดคือแหลงของเงินงบรายไดอื่นที่ใชบันทึกเงินรายไดแผนดิน 

     ก. 5615000 

     ข. 5616000 

     ค. 5618000 

     ง. 5619000 

 

86. การกําหนดรหัสผูขาย 10 หลัก ที่เปนผูขายทั่วไปประเภทนิติบุคคล ใชรหัสใด 



     ก. 1XXXXXXXXX 

     ข. 9XXXXXXXXX 

     ค. V020400064 

     ง. A020400064 

87. การกําหนดรหัสผูขาย 10 หลัก ที่เปนหนวยงานราชการเพื่อจายตอใหบุคคลภายนอก ใชรหัสใด 

     ก. 1XXXXXXXXX 

     ข. 9XXXXXXXXX 

     ค. V020400064 

     ง. A020400064 

88. กําหนดรหัสผูขาย 10 หลัก ที่เปนหนวยงานราชการ ใชรหัสใด 

     ก. 1XXXXXXXXX 

     ข. 9XXXXXXXXX 

     ค. V020400064 

     ง. A020400064 

89. กําหนดรหัสผูขาย 10 หลัก ที่เปนผูขายทั่วไปประเภทบุคคลธรรมดา ใชรหัสใด 

     ก. 1XXXXXXXXX 

     ข. 9XXXXXXXXX 

     ค. V020400064 

     ง. A020400064 

90. ปจจุบันกองทัพบกใชผังบัญชีเวอรช่ันใด 

     ก. V.27.4 

     ข. V.28 

     ค. V.2551 

     ง. ใชทั้ง 3 เวอรช่ัน 

91. ขอใดคือวัตถุประสงคของผังบัญชีมาตรฐาน 

     ก. เปนเครื่องมือใชจําแนกขอมูลทางการเงินใหเปนมาตรฐานเดียวกัน 

     ข. เปนการจัดกลุมรายงานทางการเงินที่มลีักษณะคลายคลึงกันไวดวยกัน 

     ค. เพื่อตัดสินใจในการใชงานไดสะดวกและรวดเร็วข้ึน 

     ง. ถูกทุกขอ 

92. ผังบัญชีมาตรฐานแบงออกเปนกี่หมวด 

     ก.  3 หมวด 

     ข. 4 หมวด 

     ค. 5 หมวด 

     ง. 6 หมวด 

93. รหัสของบัญชีแยกประเภททั่วไป(G/L Account) มี่กี่หลกั 

     ก. 8 หลัก 



     ข. 10 หลัก 

     ค. 12 หลัก 

     ง. 14 หลัก 

 

94. ขอใดคือรหัสบัญชีเงินฝากคลัง 

     ก. 1101020501 

     ข. 1101020603 

     ค. 1102010101 

     ง. 1102050101 

95. ขอใดคือรหัสบัญชีเจาหน้ีการคาบุคคลภายนอก 

     ก. 2101010101 

     ข. 2101010102 

     ค. 2101010103 

     ง. 2101020105 

96. ขอใดคือรหัสบัญชีทุนของหนวยงาน 

     ก. 3102010101 

     ข. 3102010107 

     ค. 3103010199 

     ง. 3105010101 

97. ขอใดคือรหัสบัญชีรายไดเงินเหลือจายปเกา 

     ก. 4203010101 

     ข. 4203010199 

     ค. 4206010102 

     ง. 4206010106 

98. ขอใดคือรหัสบัญชีเงินเดือน 

     ก. 5101010101 

     ข. 5101010103 

     ค. 5101010109 

     ง. 5101010113 

99. ขอใดคือรหัสบัญชีเงินคาครองชีพ 

     ก. 5101010111 

     ข. 5101010113 

     ค. 5101010115 

     ง. 5101010116 

100. ขอใดคือรหสับัญชีคาเบี้ยเลี้ยง 

       ก. 5101010120 



       ข. 5101010199 

       ค. 5101020103 

       ง. 5101030101 

 

........................................................................................................................... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลยแบบทดสอบ 

วิชา บัญชีเงินราชการ 

ขอ 1 ก ขอ 21 ก ขอ 41 ข ขอ 61 ง ขอ 81 ง 

ขอ 2 ค ขอ 22 ข ขอ 42 ค ขอ 62 ข ขอ 82 ข 

ขอ 3 ค ขอ 23 ค ขอ 43 ก ขอ 63 ง ขอ 83 ค 

ขอ 4 ค ขอ 24 ง ขอ 44 ข ขอ 64 ข ขอ 84 ค 

ขอ 5 ง ขอ 25 ง ขอ 45 ง ขอ 65 ก ขอ 85 ง 

ขอ 6 ง ขอ 26 ข ขอ 46 ข ขอ 66 ง ขอ 86 ก 

ขอ 7 ก ขอ 27 ก ขอ 47 ข ขอ 67 ง ขอ 87 ค 

ขอ 8 ข ขอ 28 ข ขอ 48 ข ขอ 68 ค ขอ 88 ง 

ขอ 9 ง ขอ 29 ง ขอ 49 ง ขอ 69 ก ขอ 89 ข 

ขอ 10 ข ขอ 30 ง ขอ 50 ก ขอ 70 ข ขอ 90 ค 

ขอ 11 ก ขอ 31 ข ขอ 51 ก ขอ 71 ง ขอ 91 ง 

ขอ 12 ง ขอ 32 ค ขอ 52 ก ขอ 72 ค ขอ 92 ค 

ขอ 13 ข ขอ 33 ง ขอ 53 ข ขอ 73 ก ขอ 93 ข 

ขอ 14 ก ขอ 34 ก ขอ 54 ง ขอ 74 ข ขอ 94 ก 

ขอ 15 ง ขอ 35 ก ขอ 55 ง ขอ 75 ง ขอ 95 ข 

ขอ 16 ค ขอ 36 ก ขอ 56 ข ขอ 76 ก ขอ 96 ง 

ขอ 17 ก ขอ 37 ง ขอ 57 ข ขอ 77 ค ขอ 97 ค 



ขอ 18 ง ขอ 38 ก ขอ 58 ค ขอ 78 ข ขอ 98 ก 

ขอ 19 ข ขอ 39 ก ขอ 59 ข ขอ 79 ก ขอ 99 ง 

ขอ 20 ก ขอ 40 ก ขอ 60 ค ขอ 80 ค ขอ 100 ก 

 

 

 

 


